

# 兖煤菏泽能化赵楼煤矿攻克矿井“热害”老大难

## 建成国内首家井上下联合制冷降温系统

作为千米深井的菏泽能化赵楼矿，“热害”一直是困扰矿工安全生产的“老大难”。12月3日，笔者前往该矿新闻调研时获知，随着国内首家井上下联合制冷降温系统在赵楼矿井下投用，标志着该矿井下作业职工自此告别了“光膀子”干活的历史，这座成立6年多的煤矿在高温热害处理领域跨出了实质性的一大步。

赵楼煤矿位于巨野煤田中部，井深916.158米，地温原岩温度高达43度，属二级

[紧接 P1]

## 不断开创为企业和企业家服务工作新局面

省工商联共同推进和谐劳动关系企业和工业园区创建活动，努力形成全方位、多层次的创建局面。要明确企联系统雇主工作重点和任务，创新工作方法，加强工作交流，不断推动地方企联系统建设，形成省企联系统工作到位，市级企联系统组织完善，县级企联系统逐步推进的工作目标。

### 三、积极发展会员单位

会员是企联的组织基础，省企联是省政府授权的企业(雇主)代表组织。要针对企业发展变化，在原有国有企业占主体的基础上扩大发展多种所有制，特别是非公企业和民营企业，同时还要吸收发展各种企业的行业组织加入企联。盘活现有企业存量，发展增量，力争发展30家以上企业入会。对于规模较大民营和非公企业的企业家应吸收充实到企业联合会和企业家协会的领导层里来。

### 四、加强国内外交流与合作

不断拓展省企联系统国内外交流与合作的范围和领域，积极扩大为我省企业服务范围，改进服务方式，推动企业履行社会责任，实现可持续发展。

### 五、继续加强全省企联系统建设

按照建设品牌协会的要求，不断强化制度建设、作风建设，加强与各地企联、行业协会的联系，发挥全省企联系统整体优势和作用。认真查找工作中存在的不足和问题，不断提高本会工作机关管理效能。要加强作风建设，形成求真务实、真抓实干工作作风。要积极推进协会文化建设，通过文化建设培养储备人才，汇聚力量，协调行动，促进协会的健康发展。要不断建立和完善与各地企联、省级行业协会相互联系、相互促进的工作机制，互相学习、借鉴好的工作经验和做法，不断提高工作水平。

同志们，中共贵州省委、省人民政府制定实现科学发展、后发赶超、同步小康的宏伟目标，对全省企联系统工作提出了新的更高要求，任重道远。我们将充分发挥桥梁纽带作用，在省委、省政府的坚强领导下，坚持服务宗旨，开拓创新，扎实工作，努力把贵州省企联系统各项工作提高到一个新的水平，不断开创为企业和企业家服务工作新局面，为贵州经济社会发展和企业的改革发展作出新贡献！

罗理力 刘芳春 文/图

## 心系工会 情暖职工

### ——记湖南省隆回县工业园区职业化工会主席陈炉炖

罗理力 刘芳春 文/图

有一种情叫“真情”，有一种爱叫“大爱”。陈炉炖自2011年担任湖南省隆回县工业园区职业化工会主席，4年间栉风沐雨，始终坚持职工为本、实干为基、创新为魂的工作理念，善思善谋、善作善为，以对党的工运事业的一片忠诚、对职工群众的一腔热情，用真情谱写了一曲大爱之歌。

### 给职工一个温暖的“家”

工会能给予职工什么？这是陈炉炖走马上任后给自己的思考题。当时的隆回县工业园区，工会组建情况不容乐观，许多职工根本不知道工会是做什么的，一些外资企业也不愿意组建工会。通过走访摸底，陈炉炖很快有了答案：给职工一个“家”，让职工充分感受“家”的温暖。

想到就要做到，在县总工会的大力支持下，陈炉炖大刀阔斧在园区企业中展开了工会规划化创建工作，通过建立会员(代表)大会制度，健全完善了职代会、民主选举和会务公开等制度，依托非公企业工会开展职工岗位练兵、技能比赛活动，各企业基层工会均达“有机构、有牌子、有场所、有经费、有制度、有活动、有计划、有总结”的“八有”目标。企业工会亮牌子，工会主席亮身份。园区32家投入生产企业建立了基层工会组织，会员达5460

万元，仅用88天时间，就于今年夏季来临之际，建成了地面降温系统，成为国内第一家实现井上下联合制冷降温的矿井。为此，该矿井热害治理技术攻关项目先后获得山东省科技进步二等奖、中国煤炭协会科技进步三等奖。

“地面降温系统投入使用后，大巷温度由原来的33度降到了24度，湿度由以前的95%降到了70%。职工的出勤率节节攀升，今年我们将完成年产300万吨的核定能力，实

现建矿以来的首次达产。”该矿矿长郭念波说。

“在今后的热害治理上，矿上设计再打一条二号回风巷，通过采取对主通风机升级改造等措施，进一步增加采煤工作面和掘进迎头送风量，确保15年内井下无热害。”“我们要在以赵楼煤矿为蓝本制定山东省煤矿制冷降温技术标准的基础上，争当千米矿井高温热害治理示范化矿井！”郭念波信心满满。

(董庆明)

## 爱心企业 扶贫济困 回报社会

扶贫济困，乐善好施，是中华民族的传统美德。近两年来，湖南湘蜜乳业有限公司积极组织员工开展扶贫帮困、捐资助学等社会公益活动，先后资助隆回县30余名贫困学子顺利入学。为推动地方经济发展、促进社会和谐发挥了积极作用。

图为湖南湘蜜乳业有限公司代表在慰问隆回特困学生和贫困家庭。 罗理力 摄影报道



## 安徽淮北矿业集团 “四不两直”保安全

不分白天黑夜、不发通知、不打招呼、不听汇报，直奔基层、直插现场。临近年底，安徽淮北矿业集团抽调精干人员，采取“四不两直”的方式，对基层24对矿井和6家地面生产单位的安全环境、安全体系建设和行业质量标准化进行认真检查，确保安全生产。

12月10日，检查组成员一大早就来到岱河矿业公司直奔井下。图为检查人员进入罐内等候下井。 程伟 摄影报道



## 中铁二局四公司引黄项目部 开展隐患排查活动

本报讯 (通讯员 梁明清) 12月9日，山西省迎来今年入冬以来首场大范围降雪、降温天气，中铁二局四公司山西引黄项目部迅速启动雪天施工安全生产组织工作应急预案，立即在管段范围内全面开展了冬季安全生产隐患大排查活动，以确保打赢冬季硬仗。

为保证降雪天气施工安全生产工作有序

进行，该项目部牢固树立安全生产无小事的思想，进一步健全了安全生产责任制，把安全生产工作责任落实到人头，形成分工明确、齐抓共管促安全的局面。此次重点排查了设备安全状况及维修保养情况、易燃易爆物品管理措施、生产设备安全防护情况、生活驻地及施工现场灭火器的配置和效用情况、生产生活用电隐患情况。并严格按照“定

问题项目、定整改措施、定整改责任人、定完成时间、定整改落实人”的“五定”原则做好整改，遏制各类事故发生，确保生产安全。此外，该项目部还发动全员为冬季施工安全生产建言献策，开展了“我给作业提个醒”、“我给管理支个招”、“我给安全找缺陷”系列活动，将“冬季安全生产隐患大排查”活动不断推向深入。

对方6.9万元，意外致困。为帮助谢新贞脱离困境，陈炉炖组织该公司工会开展爱心帮扶捐款活动，139名工会会员踊跃捐款5800元，其中企业主谢银先生捐款2000元，副总颜扬社先生捐款1000元。陈炉炖同时把谢新贞意外致困的情况报告总工会，总工会又捐助了2000元，使谢新贞渡过难关，解决了燃眉之急。事后，谢新贞感慨地说：“工会真是员工之家。”公司老板亦发感慨：工会不是给企业添麻烦，而是为公司稳定员工，提高效益、保障生产的一个平台，工会是员工与老板联系的桥梁和纽带。

为建立扶贫帮困长效机制，陈炉炖组织凯宥鞋业、和诚化工、湘丰特纸、群丰生物、南方水泥、广志运动、福鸿工艺、视维特八家企业成立邵阳市职工维权服务(帮扶)站。尤其是南方水泥公司升级为帮扶中心，制定了一套有效的管理实施办法，自筹资金，社会供应商赞助5.2万，职工个人捐款3.5万，行政拨款10万，合计筹集帮困资金18万余元。2013年使用1.25万元，10个困难职工得到救助。

据不完全统计，近三年来，园区企业工会共发放各种困难补助20余万元，300余名员工受益。南方水泥、凯宥鞋业、湘丰特纸工会分别发动会员为突发事件致困捐款4次，合计捐款3.58万元，工会成为广大职工真正的“贴心娘家人”。

职工有委屈，陈炉炖总是第一时间站出来为职工发声。职工刘某被企业提前辞工，企业扣了刘某部分工资，刘某非常愤怒。陈炉炖得知后，一边稳定好刘某的情绪，一边找企业老板协商，讲法律、摆道理，老板最后把卡扣的工资全部付了刘某。临走时，刘某对陈炉炖说：“虽然我不在园区上班了，但我会永远



### 乐当职工的“娘舅”

人，企业建会率和员工入会率均达90%以上。先后有8家企业工会参与创建模范职工之家，其中4家企业工会被评为市级模范职工之家，2家企业工会正在申报省级模范职工之家。成功实现园区企业工会从“无”到“有”、从“有”到“像”、从“像”到“是”的华丽转型。

职工有难，陈炉炖总热心相帮。凯宥鞋业一名会员叫谢新贞，夫妇都在公司工作，下班回家途中摩托车发生车祸，碰伤了别人，赔偿

工会就是广大职工的“娘舅”，这是陈炉炖经常说的一句话。他是这么说的，也是这么做的。几年来，陈炉炖始终把解决职工就医、子女上学、购买保险、维权帮困等关系职工切身利益的事情作为自己的主要工作。

职工有难，陈炉炖总热心相帮。凯宥鞋业一名会员叫谢新贞，夫妇都在公司工作，下班回家途中摩托车发生车祸，碰伤了别人，赔偿

## 波司登上半年 日均关店19家

价格战还将持续，始于运动品牌的关店潮已蔓延到全行业

■ 陈琼

始于2012年的服装行业关店潮仍在持续。羽绒服波司登日前发布的半年报显示，今年上半年，波司登的门店数从8216家净减少为3436家，这也意味着每天波司登要关闭19家门店，幅度之大令业内震惊。

短短半年时间里，波司登的门店数从8216家净减少为3436家，这意味着其在半年里日均关店约19家。

身为羽绒服第一品牌，波司登正遭遇羽绒服业务下滑的危机。其日前公布的截至9月30日的中期财报显示，虽然公司收入同比上升1.4%至28.49亿元，但其净利润却大幅下滑22.5%至2.53亿元。其中羽绒服业务收入14.18亿元，较2013年同期下滑了19.2%。

“波司登面临的问题在于产能过剩、库存积压以及过去零售网点的过度扩张。”服装行业分析人士马岗表示。

波司登大规模关店只是服装行业关店潮的缩影，这场始于运动品牌的关店潮，目前已经蔓延至休闲品牌、男装、女装、羽绒服品牌乃至全行业。

2013年，国内六大运动品牌关店超3000家，今年各大运动品牌依然在进行门店收缩。其中，李宁半年关店244家，安踏的门店数减少了56家，而匹克则减少了333家。上半年，艾格服饰、七匹狼、九牧王、卡奴迪路的关店数量分别是88家、347家、73家、53家。

在马岗看来，服装业关店潮的路径与零售行业的演化相关。“先有品牌，然后找代理，然后就是规模性的扩张。”马岗指出，国内服装品牌的发家路数十分雷同，由于之前国内整体的服装资源相对匮乏，为了迅速扩大市场，大多数服装企业都采用增加门店数量来追求利润的模式，随着门店数量激增，服装市场几近饱和，难以容下太多店铺，服装商不得不关店求生存。“实体店关门意味着比较落后的流通模式被抛弃。”业内人士说。

伴随着流通环节减少，服装行业的价格战此起彼伏。在北京通州梨园商业街上，361、特步、安踏、波司登等品牌一字排开，促销员不时上街招揽生意，“冬季新品推出一件8.5折，二件7.5折”的字样不断出现，不过这些折扣并不能刺激消费者的购买欲望。

“网上便宜多了。”消费者刘女士表示。电商渠道的价格战更凶猛，在唯品会等特卖网站，包括阿迪达斯、耐克、LILY等服装品牌部分商品常年以低于3折的姿态出现。

马岗表示，价格战能让消费者得到实惠，不过，国内服装行业的定价规则仍未变，在出厂价上大幅加价仍是通用规则，“这也使得首批购买的消费者要付出较高的代价”。马岗表示，目前国内服装行业的竞争还不充分，价格战还将持续。

“服装业的流通环节正在简化。”马岗指出，过去一件衣服的流通轨迹是从工厂到品牌商，再到省级代理商，然后到零售店，再到顾客，中间至少流通四次，有五个环节的参与者。随着电子商务崛起以及流通环节减少，商品的竞争变得更加激烈，“谁的产品流通环节越少，谁的产品就更有竞争力。”

记住您！”

### 留住职工的心

“想要留住职工的人，先要留住职工的心。”面对园区企业招工难这一现状，陈炉炖这位职业化工会主席站在职工的角度，想方设法改善广大职工的生活、工作环境，发动凯宥鞋业、南方水泥、湘丰纸业等企业相继建立“职工之家”。每一家企业都能够免费给员工提供食宿，对不食宿的职工给予一定补贴。职工下班后有活动场所，篮球场、乒乓球、羽毛球、图书室、跳舞音响等设施一应俱全，定期组织员工开展文体活动，改变了员工往返于工作场所、宿舍、食堂“三点一线”的枯燥生活方式。企业主也表示，这一举措使劳资关系更加和谐，企业花这笔钱很值得。

工会不定期组织员工分批次旅游、组织企业骨干进修学习，推荐罗青香、阳坤南、杨小平等职工为园区一线生产工人的先进代表，组织当地媒体进行了专题采访，宣传当代工人的精神风貌，大力弘扬爱岗敬业之风。每遇员工生病住院、直系亲属去逝、碰到特殊灾害等情况，工会都有人上门慰问。

陈炉炖的真情实招，让企业职工对工会组织和工会干部由不闻不问变成了交心交融，职工都愿意向工会组织和工会干部反映困难问题、寻求解决办法，对工会活动的态度也由漠然旁观变成了积极参与，工会主席从原来“一年到头没啥事”变成了“一天到晚忙不停”。园区工会被评为全省“先进单位”。陈炉炖被园区广大职工誉为“亲娘舅”。